
Guirlandes et sapins



J’ai dessiné les motifs de jacquard de ces chaussettes pour réaliser une série

à offrir à Noël à des enfants. Les tailles vont donc du tout petit pied en

mode premier pas au grand pied d’adulte.

Elles sont idéales pour glisser sous le sapin, garnies ou non de bonbons !

Matériel :

Aiguilles N° 2,25, ou la taille nécessaire pour obtenir l’échantillon

Laine à chaussettes (épaisseur fingering, avec nylon ou très retordue) : ( 20 , 

25, 30 , 40 , 45 ) g de coloris principal, ( 15 , 20 , 25 , 30 , 40 ) g de coloris 

contrastant

Aiguille à laine pour le grafting

Echantillon

Echantillon lavé et bloqué, en jersey en rond : 32 mailles, 48 rangs pour 

10x10cm aux aiguilles 2,25.

Tailles

Pour choisir la largeur de votre chaussette, mesurez le tour de pied de 

l’enfant ou de l’adulte à qui ce modèle est destiné au niveau de la partie la 

plus large du pied et choisissez la taille de façon obtenir de 1 à 3cm 

d’aisance négative :

Taille 40m : 12,5 cm ; Taille 48m : 15cm  ; Taille 56m : 17,5cm ; Taille 64m : 

20 cm  ; Taille 72m : 22,5cm

Par exemple, pour un pied d’enfant dont le tour est de 18cm, il conviendra 

de choisir la taille 48 mailles soit 15 cm + 3 cm d’aisance négative.



Abréviations :

Mend : maille endroit

Menv : maille envers

m end torse : maille endroit torse

Surjet simple, ou SSK dans les patrons anglais

Eléments techniques :

Surjet simple: glisser une maille comme pour la tricoter à l’endroit.

Tricoter à l’endroit la maille suivante, rabattre la maille glissée par-dessus

la maille tricotée.

Augmentation intercalaire : soulevez le fil entre vos deux aiguilles et

placer le sur votre aiguille gauche. Tricoter la nouvelle maille ainsi formée

par le brin arrière (torse)

Maille glissée : glisser la maille sur votre aiguille droite comme pour la

tricoter à l’envers. Laisser le fil derrière la maile glissée si vous êtes sur

l’endroit du tricot, devant la maille glissée si vous êtes sur l’envers du

tricot.

Le Jacquard : pour pouvoir tricoter un jacquard suffisamment souple pour

laisser passer le pied, il existe plusieurs techniques. Le secret est de

tricoter le plus souplement possible ! Je suggère également de tricoter

avec des minis aiguilles circulaires qui permettent de mieux gérer la

tension que la technique du magic loop ou les aiguilles double pointes.



Une première solution (proposée dans ce patron) consiste à augmenter le

nombre de mailles avant le motif de jacquard. Vous pouvez aussi essayer de

tricoter en retournant votre chaussette pour que les fils flottants se

retrouvent à l’extérieur et soient plus souples. Ne croisez pas trop souvent les

fils ! Je le fais uniquement s’il y a plus de 7 mailles d’une même couleur. Pour

ce modèle, je n’ai donc jamais croisé les fils !

Vous pouvez également tester la technique du jacquard tissé, en visualisant

cette vidéo : https://www.youtube.com/watch?v=xbj2c734UGk&t=419s Le

résultat est assez esthétique, mais il peut être moins élastique. A vous de

choisir la solution qui vous convient le mieux !

Quelques suggestions de vidéos :

Montage alterné : https://www.youtube.com/watch?v=OxgGaczTYXs&t=194s

Rabat à l’italienne : https://www.youtube.com/watch?v=X4-vKCNVeQc

Assemblage à l’aiguille ou « grafting » en anglais : 

https://www.youtube.com/watch?v=vfVl6I4TR3A

https://www.youtube.com/watch?v=xbj2c734UGk&t=419s
https://www.youtube.com/watch?v=OxgGaczTYXs&t=194s
https://www.youtube.com/watch?v=X4-vKCNVeQc
https://www.youtube.com/watch?v=vfVl6I4TR3A


Les côtes

Avec la méthode du montage alterné et le coloris contrastant, monter ( 40

, 48, 56 , 64 , 72 ) mailles.

Placer un marqueur de début de rang et joindre en rond.

Tricoter (12, 12, 14, 16, 16 ) rangs de côtes torses de la façon suivante :

Rang de cotes : *1m end torse, 1m env* répéter de * à * jusqu’à la fin du

rang.

Tige de la chaussette

Pour le modèle guirlande : Avec le coloris contrastant, tricoter le rang

d’augmentations ci-dessous, puis commencer directement la grille de

Jacquard

Pour le modèle sapins : couper le coloris contrastant, joindre le coloris

principal et tricoter 4 rangs à l’endroit. Au cinquième rang, tricoter le rang

d’augmentations ci-dessous, puis commencer la grille de Jacquard

Rang d’augmentation : * (5, 6, 7, 8, 9 ) m endroit, une augmentation

intercalaire*. Vous avez augmenté de 8 mailles et obtenez (48, 56 , 64 , 72,

80 ) mailles sur vos aiguilles.

Joindre votre second coloris et tricotez la grille de jacquard choisie. Il vous

faudra (6, 7, 8, 9, 10 ) répétitions du motif pour faire le tour de la

chaussette



Une fois la grille terminée, couper le coloris contrastant et tricoter un rang

de diminutions :

Rang de diminution : * (4, 5, 6, 7, 8 ) m endroit, deux mailles ensemble*

Continuer en jersey endroit jusqu’à obtenir la taille de tige souhaitée. Mon

conseil : un minimum de 10cm en plus du motif de jacquard. N’hésitez pas

à passer votre tricot sur un câble pour essayer la chaussette, choisir la

hauteur et vérifier que votre jacquard est suffisamment souple pour passer

le talon !

Talon de la chaussette :

Joindre le fil du coloris contrastant. Vous allez maintenant travailler sur les (

20 , 24 , 28 , 32 , 36 ) premières mailles, en aller retour. Placer les ( 20 , 24 ,

28 , 32 , 36 ) suivantes en attente. Ne couper pas le fil principal.

R1 (end) : 3 Mend, *1 m glissée, 1Mend* répéter ( 7, 9, 11, 13, 15) fois, 3

Mend, tourner.

R2 (env) : 3 Mend, (14, 18, 22, 26, 30) Menv, 3Mend

Répéter les rangs 1 et 2 encore ( 10 ; 12 ; 13 ; 15 ; 17 ) fois supplémentaires,

soit ( 11, 13, 14, 16, 18 ) fois au total

R3 : ( 13 , 15 , 17, 19, 21) mailles endroit, 1 surjet, 1 m endroit, tourner

R4 : 1m glissée, 7 Menv, 2 Menv ensemble, 1Menv, tourner

R5 : 1m glissée, à l’endroit jusqu’à 1 maille avant le « trou », 1 surjet,

1Mend, tourner

R6 : 1m glissée, à l’envers jusqu’à 1 maille avant le « trou », 2Menv

ensemble, 1Menv, tourner

Répéter les rangs 5 et 6 jusqu’à avoir travaillé toutes mailles du talon. Il

vous reste (14, 16, 18, 20, 22 ) mailles sur votre aiguille. Couper le fil

contrastant.



Reprendre les mailles en attente et le fil principal. Placer un marqueur de 

début de rang puis relever ( 12, 14, 15, 17, 19 ) mailles sur le premier coté du 

talon : une maille dans le petit creux du début du talon, puis une maille pour 

chaque ligne de point mousse sur le coté du talon. Tricoter les (14, 16, 18, 20, 

22 ) mailles de l’arrière du talon, relever ( 12, 14, 15, 17, 19 ) mailles sur le 

deuxième coté du talon : une maille pour chaque ligne de point mousse puis 

une maille dans le petit creux du début du talon. Placer un second marqueur 

puis tricoter les ( 20 , 24 , 28 , 32 , 36 ) mailles du dessus du pied. Vous avez 

un total de (58, 68, 74, 86, 96) mailles au total sur vos aiguilles.

Diminutions du gousset : 

R7 : Tricoter tout le rang à l’endroit

R8 : 1Mend, 1 surjet, tricoter à l’endroit jusqu’à 3 m du prochain marqueur, 2 

Mend ensemble, 1m end

Répéter encore ( 8, 9 , 8, 10, 11 ) fois les rangs 7 et 8 soit ( 9, 10, 9, 11, 12) fois 

au total. Vous retrouvez le nombre de mailles initial soit (40, 48, 56, 64, 72) 

mailles

Reprendre le tricot à l’endroit

Reprise du tricot en rond :

Reprendre le tricot à l’endroit

Version 1- sans jacquard au bout du pied : Tricoter en jersey endroit jusqu’à 

atteindre la longueur de pied désirée moins ( 4cm ; 4cm ; 4,5cm ; 5cm ; 

5,5cm ; 5,5cm) puis passer à la réalisation de la pointe.

Version 2- avec jacquard au bout du pied : Tricoter en jersey endroit jusqu’à 

atteindre la longueur de pied désirée moins ( 5.5cm ; 5.5cm ; 6cm ; 6.5cm ; 

7cm ;7cm)

Joindre le fil contrastant et tricoter la grille de jacquard N°4. Il vous faudra (12, 

14, 16, 18, 20 ) répétitions pour faire le tour de la chaussette. Puis tricoter 

deux rangs à l’endroit avec la couleur principale.



Pointe de la chaussette

Couper le fil principal et reprendre le coloris contrastant

R1 : à l’endroit

R2 : *1mend, 1 surjet, à l’endroit jusqu’à 3 mailles avant le marqueur,

2mailles ensemble à l’endroit, 1mend* répéter une seconde fois

R3 : à l’endroit

Répéter les rangs 2 et 3 jusqu’à avoir ( 14 ; 16 ; 18 ; 22 ; 24) mailles entre

les marqueurs. Soit ( 28 ; 32 ; 36 ; 44 ; 48 ) mailles au total.

Puis répéter uniquement le rang 2 jusqu’à avoir ( 8 ; 8 ; 10 ; 10 ; 12 ) mailles

entre les marqueurs soit ( 16 ; 16 ; 20 ; 20 ; 24) mailles au total.

Terminer la pointe par un grafting / remaillage à l’aiguille.

Votre première chaussette est terminée ! Commencer la seconde

immédiatement, au risque d’être victime d’une poussée de syndrome de la

seconde chaussette !



Les grilles de jacquard

Grille 1: Sapins

Grille 3: guirlande de 
flocons (tige longue)

Grille 2: guirlande de 
flocons (tige courte) Grille 4: gPied



Les Variantes

Ci contre, une version tricotée en 
56 mailles pour une pointure 33 et 
avec les grilles 3 et 4

Une version tricotée en 56 mailles 
pour une pointure 36 avec la grille 
des spins, suivie de rayures de 
couleurs de 4 rangs chaque



Sur cette version en 48 mailles et 
pour une pointure 30, les sapins 
ont tricotés avec un coloris uni, et 
la couleur principale est une laine 
autorayante à motifs variés

Encore une maille – décembre 2023

Merci beaucoup à vous d’avoir choisi ce patron! 
N’hésitez pas à me montrer vos chaussettes sur 
ravelry @encore-une-maille ou sur Instagram 
@delphine_benetro
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